

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 3000 * al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Madrid, martes 17 de octubre de 1916

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 10, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Año XLIV.

Núm. 13,052.

Las salpionaduras
Preocupación nacional

Como la mujer celosa cuando el
marido tiene fama y hechos de
calaverón, España, casada contra
su voluntad con el Gobierno, no se
fia del Gobierno. Hay una pequeña
diferencia en el similitud, y es que
España no es por celos por lo que
desconfía, porque los celos dicen
amor, y la nación española aborrece
a su marido, el Gobierno del
señor conde de Romanones, que no
fue galán elegido, sino burlador
colado, que no entró en el santuario
conyugal por la puerta grande
de los mutuos santos afectos que
preceden a la unión, sino por la
ventana, mientras la novia se
entregaba al sueño, enajenada por
los efectos de una larga y criminal
clorformización.

No es por temor a perder el
carácter del Gobierno, que es un
carácter que mata, por lo que España
desconfía; es porque el patrimonio
de la nobilísima consorte, de índole
parafrenal e inalienable, su historia,
su prestigio, su bien, peligran en
las manos torpes, inconscientes, de
un Gobierno sin orientación y sin
firmeza.

A pesar de cuanto el Gobierno se
esmera en desmentir, la opinión
pública sigue creyendo que está
amenazada la neutralidad española.
Lo confirma el hervor de síntomas
denunciadores de la presión aliada,
cada vez más en aumento. Dan
pábulo a la inquietud las visitas
frecuentes y constantes de embajadores
a la Presidencia del Consejo y al
Ministerio de Estado. En esas
visitas, seguro es que no se hablará
del tiempo, del buen sol y de la
clara luna, sino de cosas graves y
delicadas, porque los aliados no
están para platonismo. Cree la gente
que España, espoleada, constreñida,
hace ofrecimientos que, como
es natural, exigen compensaciones.
¿Cuáles son éstas? ¿De qué género y
a qué? ¿Qué se arriesga de nuestra
parte y a cambio de qué? No es
indiscreción preguntarlo cuando la
pregunta no envuelve insana curiosidad
ni deseo de entorpecer gestiones,
sino patriótico deseo de que se
cambie de orientación política, de
procedimiento en cuanto se refiere
a lo que el país debe conocer.

Porque el Gobierno afirma que
su política es plegarse a la voluntad
nacional, que quiere la neutralidad
a todo trance; pero el público observa
cómo se robustece la campaña
intervencionista, cómo se acenúa
por todos los medios la propaganda,
no en el sentido de consulta al
pueblo, que, según la frase del
señor Maura, es el que, en todo caso,
tiene derecho a optar libremente,
sino con todos los caracteres de una
presión avasalladora.

Hasta en los más pequeños detalles
crea advertir el país una determinada
orientación del Gobierno. Así,
por ejemplo, los artículos que en
nuestro querido colega "El Imparcial"
escribe un diplomático, en íntima
relación con el Gobierno, tienen
que producir preocupación, sobre
todo si son como los últimos, en
que hablaba del concierto de los
neutrales contra la acción de los
submarinos alemanes.

Dicho esto por el señor Barcia,
cuya opinión no conmueve si quiera
los tabiques de la "cacharrería" del
Ateneo, o por don Melquiades Álvarez,
a quien no siguen políticamente
ni los pocos amigos que le obsequian
todos los años con una "fabada"
eutrapélica en Asturias, la cosa
no tiene importancia; pero conocidas
las relaciones íntimas del escritor
atendido con el Gobierno del
señor conde de Romanones, la
gravedad de su campaña en un
período que recibe inspiraciones
de un ministro se ofrece en proporciones
bien inquietantes.

Síguese a esto la complacencia o
la indiferencia con que el Gobierno
es testigo de la propaganda antineutral
que los aliados realizan dentro
de España (si la hicieran los germanofilos,
lo mismo diríamos), su
juego para fomentar la alarma hasta
el extremo de utilizar como recurso
lo que sucede en Marruecos, y
el hecho de haber silenciado los
ofrecimientos de buques y carbones
que nos brindara Alemania. Y todo
ello, simpatía de más hacia una
parte y reserva injusta, cuando no
molestia activa, para con la otra,
son como la labor del gusano, pequeña
en el día, destructora a lo
largo del tiempo, que va socavando
la neutralidad.

Según se ha dicho en el Parlamento
inglés, se está haciendo un
convenio entre Inglaterra y España
para suministrarles carbón a precios
más económicos de los hoy establecidos.
Seguramente que el Gobierno
inglés exige de España, a cambio
de ese margen de favor, algún
disfavor. Dada la política que todos
conocemos, esto es axiomático.

Alemania, espontáneamente,
ofreció a nuestro Gobierno, en los
instantes en que más aguda se ofreció

la crisis económica por escasez
de buques y de combustible para la
industria y la vida del país, sus vapores
acogidos a la hospitalidad de
nuestros puertos y el carbón necesario
a la economía nacional en condiciones
ventajosas. Y esto, a cambio
de nada, ni de contrabando, ni
de auxilios de fuerza, ni de declaraciones
de simpatía; a cambio solamente
de lo que España había de modo
solemne prometido por su voluntad,
libérrima y firme, desde
que estalló el conflicto: observación
de estricta, leal neutralidad.

Estos ofrecimientos no se han
aceptado, al menos hasta ahora.
¿Es que nos lo prohíbe alguien?
¿Con qué título? El verdadero concepto
de la neutralidad no puede ni
debe ser unilateral; es decir, que si
España prometió ser neutral con
los beligerantes, los beligerantes, a
su vez, están obligados a ser neutrales
para con España. Si España
necesita para su industria, para su
vida, cantidades de artículo tan
indispensable como el carbón, y
Alemania nos lo ofrece en mejores
condiciones que Inglaterra, ésta no
debe oponerse; o si se opone, que sea
a cambio de proporcionarnos ella la
mercancía en idénticas condiciones.
Tratarse de cosas supérfluas, y la
prudencial tal vez aconsejara no insistir,
aunque protestando en cada
caso; pero se trata de cosa esencial,
indispensable, y la energía del
Gobierno español debe imponerse, como
aconsejábamos que se impusiera
si el ofrecimiento ventajoso partiera
de Inglaterra y la oposición de
Alemania.

Pero justo será reconocer que el
mal no es de ahora. Viene de tiempos
del Gobierno del señor Dato,
que con sus complacencias y sus
clorformizaciones ha facilitado el
peligroso sesteo del Gobierno liberal.
Nosotros no pedimos, no lo pe-

diremos jamás, que se haga política
en favor de los imperios centrales.
Decimos que si la neutralidad es
equilibrio, equidad, independencia,
por igual debemos demostrarlo
ante unos y otros.

Y que si el Gobierno no lo entiende
así, tratándose de cosa tan

grave como la de ir formando con
muchos actos pequeños un acto de
trascendencia nacional, debe decirlo
claramente, en la forma en que
esas cosas se dicen, para que el
pueblo, único soberano para adoptar
una resolución, sepa a qué atenerse
y no viva en continuo sobresalto.

La canción de la nostalgia

A bordo del malogrado "Príncipe de Asturias",
de trágica memoria, en uno de sus últimos viajes.
...
Sofoliento marcha el buque
Dando leves cabezadas
Y dejando en el zafiro de las olas
Una tenue estola blanca.
Todo duerme en la caligine
De los trópicos, pesada:
Duerme el mar en sus abismos,
Duerme el viento entre las jarcas.
Y los pobres pasajeros, repatriados, peregrinos,
Que, dejando el vellocino de engañosas, luengas playas,
Ponen rumbo hacia su tierra;
Hacia aquella amada y triste, desolada y noble España,
Aunque triste, siempre amada,
Y aunque pobre, siempre amada.
También duermen, fatigados del constante balanceo
Y aplastados por la losa del ambiente que amilana...
De repente en el silencio del bajel que se desliza
Sofoliento con su carga de miserias y esperanzas,
Suena rítmica una nota
Y desata sus quejidos melancólica gñiarra,
Y una voz doliente y triste,
En que hay dejos nazarenos y cadencias musulmanas,
Dice un verso hondo y sentido
De tristezas y añoranzas
En que flota como nube de gaviotas pasajeras,
(Las gaviotas del recuerdo, immaculadas)
Toda el alma romanesca
De la vieja y noble España...
Todo, entonces, se despierta
En el buque que navega con su carga de esperanzas;
Ríe el mar en sus abismos,
Dice el viento sus canciones misteriosas en las jarcas,
Y en el barco, entre las cuerdas
Que resuenan como un arpa,
Hasta el mástil, donde ondea
Orgullosa, la bandera roja y gualda,
Flota un algo misterioso
Que suspira, gime y canta;
Como un himno que el espíritu fatigado, adormecido,
A una vida milagrosa convocara
Y los pobres pasajeros, repatriados, peregrinos,
Se despiertan a aquel himno y abren avidas sus almas
Y surgen febriles, con los brazos extendidos
Hacia amadas, luengas playas,
Unos lloran, otros rezan
Otros ríen y otros... callan!
Mientras flota, como nube de gaviotas pasajeras,
Sobre el buque sofoliento la canción de la nostalgia....

BERNARDO NIETO

La mujer y la guerra

Virtudes olvidadas

Las graves horas de la guerra son
como unos abismos de desolación...
Regados de lágrimas y de sangre il-
recieron sus márgenes de virtudes
guerreras; de las viejas y heroicas
virtudes que se olvidaron y extingui-
eron en la mollicie de las sociedades
modernas.

¿Por qué no hemos de reconocerlo?
¿Por qué no hacerlo constar con el
respeto de un sentido elíptico?

¿Bueno es que llegue a las mujeres
de España esa «repercusión» de ex-
celencias, más fuerte para ellas que
la de los clarinetes!...

¡Escuchemos todos! Nos hablan
unas voces lejanas con la insinuación
de una belleza y verdad muy austera;
nos conmueven con el generoso acen-
to de las resignaciones completas;
nos subyugan con la majestad de sus
heroísmos multiformes. Esas voces
son de las almas... y muchas hay fe-
meninas; son almas que ostentan su
altruismo en una cruzada de dolor
sin medida; que las eleva sobre todo
egoísmo mezquino e individual.

La vida vulgar y material — que a
tantos había endurecido — se esfumó
para esas almas... y sintieron así la
punzada de una conciencia que las
llamaba a otra vida más alta; vida
toda llena de piedad y sacrificios,
porque sólo así poseerían... la tierra
inmaterial de los espíritus; con debe-
res heroicos y por triunfos supremos
sobre el instinto habi fan conquistado
la más dolorosa perfección.

Creed que en este siglo tan desen-
cantado, tan cínico de bárbaro inter-
ior, con moral decrepita consciente,
esa «conversión» de las almas tuvo
algo de maravilloso... y terrible a la
vez; era trascendental para esos pue-
blos que habían ido a la lucha —
arrancados de pronto al perzoso en-
sueño de una paz prolongada, que les
dió muchas virtudes laboriosas y cí-
vicas —, y por un bautismo de san-
gre y fuego tendrían que despertarse
a una nueva conciencia, esa agresiva,
implacable, bárbara, pero tam-
bién heroica. Ya era vano el len-



Y como si no fuera bastante lo que con el rey y los Wood-
ville sucede, la conducta que sigue el clero es tan infame como
la del tirano. Aquí no se goza de libertad ninguna y hay que
poner una mordaza en la boca o una coraza en el cuerpo. Y
yo te lo digo, Warwick, continuó extendiendo sus manos y ha-
blando en tono profético, yo te digo: tú que tienes el amor del
pueblo y de los barones, si dejándote llevar de tu generosidad
y de tu grandeza de alma verdaderamente reales, dispersas
ese ejército que te aclama, no creas por eso que desarmarás
la envidia que tus altas cualidades excitan. Uno u otro día
caerás del alto puesto que ocupas y del pedestal en que el
amor del pueblo y tus virtudes te han colocado, y entonces
no tusques el amor de ese pueblo que hoy traicionas; ángel
caído, lucero extinto, llorarás en tierra extrajera la culpa de
tu debilidad. Y ahora, haz que la sangre de los ingleses que
te aman, enrojecza los cadalses de tu rey feminado!

Un murmullo de aprobación acogió aquellas palabras.
Warwick tuvo que hacer un esfuerzo para dominar la emo-
ción que en su rostro altivo se reflejaba. Tuvo que recordar
que iba como mensajero de Eduardo para salvarle, y no como
su acusador. El gran hombre de estado se sobrepuso a su emo-
ción y dirigió la palabra a los capitanes.

— Alíores y señores: en nombre de mi soberano y de In-
glaterra Eduardo IV, prometo la vida y las haciendas a cuan-
tos hayan tomado parte en esta sublevación, prometo a las al-
deas que los Woodville serán destrerrados del reino, que se les
eximirá de algunos impuestos que injustamente exigen los
conventos y que, en cuanto sea posible, se les darán garan-
tías de una indemnización acertada. Y ahora, y puesto que he
empañado mi palabra de que se cumplirá cuanto he prometi-
do, yo lugarteniente del reino, licencio este ejército y rompó
ese bastón que ya nada significa.

— Y yo, contestó Robin de Redesdale, lanzándose a re-
cegar los trozos del bastón que el conde rompiera, yo, en
nombre del pueblo lo recojo y con ellos ese mando que ce-

CAPITULO V

Warwick y el Rey

Ahora que estamos solos, dijo el conde cuando estuvieron
lejos del campamento, he de decirte que queda saldada la
cuenta entre nosotros.

Me salvaste la vida y mi hermano te la salvó hace poco
y yo te la doy ahora de nuevo.

La vida y la libertad que tú me diste, te las he de-
vuelto.

En el revolve he visto al hombre de corazón.
Pero no vuelvas a empezar, pues te entregarías al
verdugo.

— Hazlo ya si gustas, Warwick. Después del último des-
engaño, me importa poco la vida a la que jamás tuve mucho
apego.

— Ya ves pues, por qué gente te has bañdo y expuesto a
la muerte. La ingratitude del pueblo debe enseñarte a traba-

GRAN SASTRERIA SUCURSAL JOSÉ M. PONS

Trajes alta novedad, impermeables ingleses gran depósito, abrigos señora hechura sastre en géneros ingleses, artículos de fantasía para caballero, todo de gran chic.

Sección oficial AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 11 de octubre de 1916

Presidió don P. G. de Moncada y Masó, asistiendo los señores Pons Sitges, Carreras Hernández, Manuel Beltrán Lladrés, Gaspar Pons Zabala, Escudero, Coll, Gomila Manent, Botella, Gomila Carreras, Ponssetí Vinent, Bosch.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Conceder las siguientes licencias: A don Miguel Gomila Anglada, para levantar en ocho hiladas el frontis de la casa de su propiedad de la calle de Santa Victoria número 35 abriendo en dicho frontis dos ventanas y cambiando la puerta de entrada de la casa.

A don Martín Mata Sanz, para efectuar las siguientes obras en una casa que posee en la calle de Ramis número 64; convertir la puerta actual en puerta cochera; abrir una nueva puerta, colocar zócalos, substituir por piedras calizas los ladrillos de la acera, recorrer la ventana de la planta baja y poner canales para recoger las aguas pluviales.

Aprobar y pagar dos cuentas de jebón facilitado a los Establecimientos municipales de Beneficencia en el mes de julio de este año.

Aprobar y pagar varias cuentas presentadas en la sesión anterior.

Aprobar las cuentas de productos y gastos de material, relativo al pasado mes de septiembre, con un líquido de 2 773 68 pesetas.

Dar exacto cumplimiento a una circular del señor Gobernador Civil, relativa a presupuestos municipales, inserta en el «Boletín Oficial» de esta provincia número 7.761.

Quedar enterado de haberse aprobado el Presupuesto de Ingresos y Gastos de la Cárcel de este Partido judicial para 1917, correspondiendo a este Ayuntamiento contribuir con la

suma de 4 879 28 pesetas.

Quedar también enterado del reparto de los gastos del Tribunal del Jurado para el próximo año de 1917, correspondiendo a este Ayuntamiento la suma de 630 pesetas.

Devolver al arrendatario de la recaudación del arbitrio de espectáculos públicos, la fianza que tiene depositada para responder de dicho arriendo.

Quedar enterado de la invitación para la mixta de obito en sufragio del alma del Excmo. señor don José Echegaray.

Que la última salida que verifique diariamente el coche que presta el servicio entre Mahón y San Luis sea a las siete de la noche y prevenir al cochero que en los días festivos no se coloque junto a la entrada del paseo de Isabel II.

Publicar mensualmente un estado de los análisis practicados por el Laboratorio municipal: moción de los señores Carreras Hernández y Ponssetí Vinent.

Que por la Comisión de Hacienda se tenga presente al formular el proyecto de presupuesto para el próximo año la moción del señor Beltrán aprobada en 15 de septiembre del año último, relativa a pago de jornales a los capataces y peones aduquinadores y afirmadores y renovación de adoquinados y aceras.

Invertir durante el próximo año de 1917 las cantidades que se d'rán en la reparación y conservación de los siguientes caminos:

Caminos de Tramontana 2 500 pesetas.

Item de San Juan, font d' en Simón y alrededores 750 idem.

Item de Lumesanas y contornos 1 500 idem.

Item de Trepucó y d' en Guixó 500 idem.

Elevar a los poderes públicos, razonada instancia, exponiendo los perjuicios que irrogaría a este Municipio la implantación de determinadas reformas de las propuestas por el excelentísimo señor ministro de la Guerra, y en especial la supresión de la Sección Mixta de Reclutamiento de Menorca, acordándose también soli-

licitar el concurso de la Cámara Oficial de Comercio y Cámara Agrícola de Menorca sobre el particular: moción del señor Pons Sitges.

Que en celebración del aniversario del descubrimiento de América, se cambie el nombre de la plaza Vieja por el de plaza de Cristóbal Colón: proposición del señor Pons Sitges.

Ordenar al encargado del riego de las calles de esta ciudad que limite el de las empedradas a lo estrictamente necesario para el buen barrido de las mismas, a excepción de las paradas de carruajes, que seguirán regándose como hasta aquí, y prevenirle que proceda diariamente al riego de la cuesta de la Independencia: moción del señor Gomila Carreras.

Aprobar la liquidación de las cuentas de 1915.

A INFORME

De la Comisión de Consumos, cuentas de productos y gastos correspondientes al mes de septiembre.

De la Comisión de Hacienda, cuentas presentadas en la sesión de hoy.

De la Comisión de Fomento: Instancia de don Fermín M. Martínez y otros solicitando se desestime otra instancia de don Antonio E. Codina y otros relativa a la parada de coches de la plaza del Príncipe.

De don Juan O. fila Seguí solicitando permiso para efectuar las siguientes obras en la calle de Cardona y O fila número 37: modificar la puerta de entrada, la ventana de la planta baja y la del primer piso, abrir otra ventana en dicho piso y poner canales para recoger las aguas del tejado.

Del señor Ingeniero Jefe de obras Públicas y de la Comisión de Fomento instancia de don P. Guillermo de Moncada solicitando permiso para abrir un portillo en un cercado de la carretera de Mahón a San Luis, 2.º hm. del 2.º km. en el lado oeste de dicha carretera y construir la pared medianera que separa la finca de su propiedad de la de don Camilo Hernández.

De la Comisión de Beneficencia, indicación del señor Director del Laboratorio municipal, sobre la conveniencia de adquirir un tratado de toxicología y una caja de reactivos con destino a dicho Laboratorio.

INDETERMINADO

El señor Beltrán se interesó para que se proceda a la mayor brevedad a la confección del pliego de condiciones para el arriendo del arbitrio sobre espectáculos públicos en el próximo año de 1917.

El señor Ponssetí Vinent, expuso la conveniencia de que se formen seguidamente los pliegos de condiciones de todos los servicios municipales que han de subastarse para 1917,

en especial los de las casetas del ex Claustro del Carmen.

El mismo señor Ponssetí Vinent hizo observar el mal estado en que se encuentra el palacio de Justicia y la necesidad de su pronta reparación.

El señor Carreras Hernández expuso la falta de suficientes nichos disponibles en el Cementerio Católico y que es de gran urgencia adoptar una resolución sobre el particular.

El señor Beltrán se interesó para que se cumpla el acuerdo que tiene adoptado el Ayuntamiento de conceder un distintivo al guardia municipal señor Arrom.

Y se levantó la sesión.

EDICTO

Don Benito Aguiló Martí, Recaudador de contribuciones de la Zona de Menorca de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir Calafell.

Hago saber: Que la cobranza de las contribuciones pública, urbana, industrial, lujo, casinos y utilidades, correspondientes al cuarto trimestre del corriente año, tendrá lugar en los pueblos de esta isla, en los días que a continuación se expresan.

Pasados dichos días, los contribuyentes que no hubieren verificado el pago, podrán efectuarlo durante los días 25 al último del mes de noviembre en el local de la oficina recaudatoria, sita Infante, 12, Mahón.

Los que dijén de satisfacer sus débitos dentro de los dos plazos señalados, se les considerará como morosos al pago y se decretará por el señor Tesorero de Hacienda el apremio de primer grado.

Alayor, del 16 al 19 noviembre.

Ciudadela, del 8 al 12.

Ferrerías, el 5 y el 6.

Mahón, del 2 al 6.

Mercadal, del 2 al 4.

San Luis, el 1.º

Villacarlos, del 10 al 12.

Lo que se hace público en cumplimiento de los artículos 35 y 36 de la Instrucción de 26 de abril de 1900.

Mahón 15 de octubre de 1916

El Recaudador, Benito Aguiló.

Don Francisco Pou Magraner, Capitán de Fragata, Comandante de Marina de la Provincia de Menorca

Capitán del Puerto de Mahón, etc. etc.

Hago saber: Que el día diez de los corrientes mes y año en las inmediaciones de la costa N. fué hallado flotando en el mar un barril sin marcar ni señal alguna conteniendo unos ochenta litros de petróleo, sobre cuyo hallazgo se instruye expediente concediendo treinta días de plazo para que en hora hábil de oficina se presenten todas las reclamaciones a que se crean con derecho.

Mahón 16 de octubre de 1916.

Francisco Pou.

guaje y todo lo que representaba la vida nacional de actividades; el gesto sobrio sería único, o el ataque, o la defensa: o matar o morir. ¡Un lacónismo «olvidado» aigantaba la verdad de esas palabras, y otras, que tenían ahora un hondo significado absoluto, de momento solemne...

La Patria y el Deber; la Madre y el Hijo; la Vida, el Amor y la Muerte. Tornóse breve el léxico del corazón humano; ya serían inútiles la retórica y el diccionario; con tres palabras cualquiera podía embocar una epopeya... Sin embargo, con su grito de angustia llegaba el eco a todos los ámbitos y volaría sobre las fronteras con las alas potentes del dolor humano, y la acogería una respetuosa comiseración universal.

Ante ese dolor y esta compasión despertada, la política relegóse a segundo término; justa o injusta, la guerra no tenía el comentario de los que temblaron por los seres amados; tuvo «un anatema»... pero... luego vino el sentido de los nuevos deberes y de la nueva misión que cumplir. Las almas se afinaron con extrañas clarividencias; con nuevo concepto metafísico despreciaron el detalle material; ignoraron las causas ruines; con la lógica del amor y del sufrimiento buscaron el efecto grande e inmediato de unas virtudes hechas de renunciamientos... y así florecieron las grandes y olvidadas virtudes que hacían a la humanidad semidivina y generadora de los héroes como antaño...

Entonces asistimos al conmovedor espectáculo de los que iban a buscar penalidades y muerte en vez de los regalos de la fortuna y del orgullo de las situaciones y nombres conspicuos; de los que dejaban sus amores e intereses más caros por la incertidumbre de las campañas; de los miles de hombres humildes, anónimos y abnegados, que llamó a filas un imperioso mandato, sin ocultarlos ni prometerles nada.

Bastó el grito de guerra! para arrancar de sus hogares a la flor de las juventudes de Europa; al estudio y al ocio, al placer y al trabajo; a las ciudades y a los campos se arrancaron esas vidas y esos brazos; acudían ella, sin prístias, con la gallarda creencia de su sangre, en un tácito compromiso de resistencias...

Cuántas virtudes iban germinando bajo las armas; virtudes cívicas que se trocaban en virtudes de obediencia, fortaleza, sacrificio, paciencia, disciplina y amor patrio heroico.

¿Quién podría ya reconocer en esas multitudes beligerantes, entusiastas y hasta... creyentes, a las mismas que fueron «baluarte» del escepticismo y tocadas de la perversión y decadencias de nuestro siglo? Y cómo reconocer en esas mujeres llorosas e impuestas de su enorme sacrificio, «resueltas» a llevar a cabo una misión de altruismo sobrehumano, a las vulgares, frívolas y vanas damiselas del día; a las rutinarias comadres egoístas; a las mariposas de la celebridad y... del vicio; a las desheredadas, embrutecidas o rebeldes, que no sabían más que maldecir.

Por un «milagro»... que podríamos llamar providencial, ya que tenía mucho de amonestación y de castigo divino la catástrofe, y por lo tanto, era un arcano — como los juicios insondables del Señor — para nuestras facultades, limitadas siempre...

Vimos que, como lámparas ardieron noche y día; en holocausto se consumieron sus miserias, y quedó la llama pura y contrita de su heroísmo sólo. Daban un hijo y luego daban otro o el unigénito... sin replicar; así ofrecían sus tierras, sus casas y bienes; sus brazos y su esfuerzo, para reemplazar a los ausentes. Curaban las heridas, enduizaron las agnias y cerraron muchos ojos... que no verían más lo que habían amado... Con tesoros de prudencia y dulzura apaciguaron las opiniones distintas; entre gentes de diferentes nacionalidades pusieron la paz de su silencio comprensivo; más a otras se consolaron y animaron «a más sufrir»... aun viendo que la muerte deshacía a miles los nidos familiares y llenaba sus brazos de huérfanos...

¡Hemos de rendirnos a la evidencia de tan altos ejemplos! La guerra, abominable es en sí; involuntaria para la mayoría, fomento de errores, abusos y crímenes; de desorden y duelo internacional; y no puede ser aprobada por las gentes civilizadas cristianas; pero en su psicología propia, en su varia circunstancia, ha cabido la olvidada virtud de los heroísmos y una cohorte de sucesivas virtudes — según la circunstancia — también.

Y ¿no dice eso nada a nuestra reflexión? ¿Nos hace meditar en las responsabilidades, en los deberes y en la acción que pulieran hoy alcanzar a nuestro sex? En un momento dado, quizá tengamos nosotras que revestimos de una preterida virtud necesaria... «es la virtud de las circunstancias»; en la paz y en la guerra precisa tenerla como una orientación... hasta individual, y, sobre todo, con la cohesión de una «exelencia colectiva»; de una voluntad firme y generosa, encaminada «toda» al mayor bien de la Patria.

CONDESA DEL CASTELLÁ

Barcelona, 1.º octubre 1916.

dóis indignante. Cuán necios y cuán infelices esos miserables que veo allá abajo con la frente doblada y la inteligencia embrutecida, de esperar ayuda de los nobles. Para nada necesita el pueblo de ellos Warwick!

Y rápido y audaz se lanzó hacia las espesas filas del pueblo. — Ya lo veis, milores, dijo Warwick con calma, no erais más que un instrumento en manos de un nuevo Cade más inteligente y más valeroso. A caballo y seguid!

Y saliendo de la tienda, montó en un salto sobre Saladino y seguido de los lores insurreccionados llegó a donde se había dirigido Hilyard. Antes que éste pudiera tomar la palabra, los heraldos del conde impusieron silencio a la muchedumbre, y Warwick con su voz fuerte y clara, con elocuencia sencilla y apasionada, propia como la de Hilyard de una alma recta y de un carácter enérgico y resuelto, dirigió un discurso al pueblo, recomendándole la calma y la esperanza, prometándole que él haría cuanto en su poder estuviera, para que cesaran los motivos de sus quejas y otorgando perdón y olvido a todo, a condición de que se retiraran a sus casas.

Hilyard no se dió por vencido y dirigióse hacia una altura haciendo signo a la multitud de que le siguiera. Iba a destruir el efecto de las palabras del conde. Este, conociéndolo, se dirigió hacia su escolta y dijo:

— Marmaduke Neville, en nombre del rey, prended este hombre!

Marmaduke saltó del caballo y antes que Robin hubiese empezado su arenga le puso la mano sobre el hombro. Hilyard luchó un momento; pero viendo que nadie le defendía entre aquella multitud que él había levantado, cesó en su resistencia y dirigió una mirada entre cólerica y despreciativa a la muchedumbre.

— Así dejáis que aprisionen al hombre que ha expuesto su vida por salvaros? exclamó.

— El conde es incapaz de ninguna felonía, dijo una voz, y la muchedumbre lo repitió en coro.

— Un caballo para mi prisionero, dijo Warwick riendo, y yo os aseguro que no padecerá en sus bienes ni en su persona.

El sol se había ocultado detrás de las colinas que cifan la llanura de Olney, y cuando la luna iluminó aquel vasto espacio, reinaba soledad completa allí donde horas antes bullía una muchedumbre vergadora.

Tal es el poder de la naturaleza humana, mucho más grande siempre en el individuo que en la colectividad.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Mariano y Victor obispo y Santa Eduvigis.

Santo de mañana. — Santos Lucas apóstol y evangelista, Julián y Justo y Santa Trifona.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Merced en Santa María.

Militares

servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de octubre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginería: Comandante de Infantería don Luis Buzá.

Hospital y provisiones: Octavio Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 5.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— El Excelentísimo señor General Gobernador Militar se ha servido disponer que durante la ausencia del Médico segundo de Sanidad Militar con destino en las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Menorca, don Ricardo Garellí de la Cámara, que ha de asistir a las Escuelas Prácticas del Grupo mixto de cast...

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 17 octubre
Las Cortes

En el Senado

Preside el señor Auñón, quien declara abierta la sesión a las tres cuarenta y cinco.

Se lee y aprueba el acta anterior.

Después de hacerse algunos ruegos y preguntas se pasa a la orden del día.

Reanúdase la discusión sobre las reformas militares.

El señor Weyler hace uso de la palabra dirigiendo algunas alusiones y elogiando los trabajos que ha realizado el Estado Mayor General.

Hace el señor Weyler algunas consideraciones sobre la supresión de charangas en el Ejército y se extiende en su discurso haciendo observaciones que cree necesarias y atendibles.

Contéstale el ministro de la Guerra general Luque, quien empieza diciendo que aunque algunos periódicos han tratado de colocarle en frente del señor Weyler no exista discrepancia alguna entre los dos.

Elogia el ministro al señor Weyler recogiendo las observaciones hechas por éste por considerarlas justas y acertadas.

Habla el señor Izquierdo defendiendo la neutralidad del Ejército y explicando a la vez el alcance de sus palabras.

Rectifica brevemente el señor Weyler e interviene en la discusión el señor Rahola, quien censura la labor de la comisión dictaminadora diciendo que nada ha hecho.

Estudia el señor Rahola la situación política interior, la potencialidad económica y la política internacional diciendo que es improporrible el aislamiento en que nos hallamos.

No debemos, añade el señor Rahola, pensar en la anexión de Portugal, mantengamos nuestras relaciones cordiales y recogiendo las enseñanzas que de la presente guerra se han desprendido, limitémonos a defender nuestra independencia.

Hace el orador otras consideraciones y termina diciendo que considera que las reformas no son viables sino acompañadas el patriotismo necesario.

El ministro de la Guerra señor Luque replica energicamente diciendo que las reformas militares que se discuten inspiranlas el más alto patriotismo.

Se promueve un incidente entre el ministro de la Guerra y el señor Rahola.

Este último señor aclara un concepto de los vertidos en su discurso.

El señor Garriga y otros regionalistas hablan haciendo protestas de patriotismo.

El señor Llombart pide que se reserve la palabra para mañana a lo que accede la Presidencia.

Se levanta la sesión.

En el Congreso

El Presidente señor Villanueva declara abierta la sesión a las tres treinta.

Hay poca animación en la Cámara.

Se da lectura al acta anterior y el Conde de los Andes pide que se recuente el número de diputados y resultando los suficientes se aprueba.

Habla el ministro de la Guerra general Luque y contestando a las

manifestaciones que, en la última sesión hizo el señor Domingo, explica los sucesos de Gerona afirmando que los paisanos insultaron a los militares, añadiendo que pronto se verá la causa que será fallada con toda justicia. Rechaza el señor Luque los cargos que se hicieron a las autoridades de Gerona con motivo de los sucesos allí ocurridos.

El señor Domingo insiste en sus manifestaciones y dice que los oficiales dispararon y que los sargentos apalearon al pueblo repitiendo que se ha de castigar a los culpables.

Interviene el señor Ventosa y sostiene que las extralimitaciones fueron de los oficiales haciendo constar que de 14 heridos que resultaron en la refriega todos ellos fueron paisanos.

Rectifica el señor Luque y el señor Amado anuncia una interpelación sobre el asunto.

Dirigense otros ruegos y preguntas.

El señor Santacruz anuncia que Rusia prohibirá la importación de la nararji interesándose para que el Gobierno haga gestiones encaminadas a evitar tal prohibición.

Se pasa a la orden del día reanudándose la discusión sobre el proyecto de arriendo de las minas de Almadén.

El señor Méndez Vigo hace algunas observaciones contestándole el señor Núñez de Arce.

Habla el señor García Gujirro y dice que los tradicionalistas aceptan la fórmula propuesta por el señor Cervantes y niega que la casa Rostchild pidiera que fuera restringida la producción de azogue.

Afirma el señor García Gujirro que un amigo del señor Lacierva se presentó a concurso. (Rumores).

El señor Lacierva confirma lo que él dice de importancia.

Los señores Alba y Bigall hacen algunas aclaraciones.

El señor Ampuero presenta algunos datos en los que demuestra que en el concurso fue desechada una proposición del Banco de Vizcaya que era ventajísima para el Gobierno.

Después de corta discusión se acepta la enmienda de que forme parte del Consejo de Administración un vocal del Instituto de Reformas Sociales y otros referentes a la participación de los obreros en los beneficios.

Interviene señor Rivas Mateos haciendo observaciones.

El señor Alba ofrece garantías trayendo el contrato que bízose con la casa Rostchild.

A petición del señor Lacierva se lee el dictamen reformado retirándose varias enmiendas presentadas.

Se aprueba el proyecto. Léese el dictamen suprimiendo el monopolio de explosivos.

Promuévese un incidente entre los señores Alba, Ventosa y Montes Sierra.

La Presidencia suspende el debate y se levanta la sesión.

Manifestaciones del Conde de Romanones

De San Sebastián comunican que el Conde de Romanones recibió a los periodistas a los que manifestó que en vista de que no ocurría nada importante que reclamase su presencia en Madrid había desistido de su viaje y que quedábase para acompañar a S. M. el Rey en su regreso a Madrid que cree que será mañana.

El Conde volvió a desmentir que su viaje estuviese relacionado con la conferencia de Embajadores. No hay aquí ningún embajador, dijo el Conde, ni vendría a celebrar aquí conferencia alguna, aunque si fuera necesario iría hasta el fin del mundo para cumplir con los deberes de mi cargo.

Insistió el Conde en afirmar que nada ocurre y que los rumores circulados son hijos de fantasías y muy alejados de la realidad.

La salud de don Alfonso XIII

El doctor Moore estuvo en el Palacio de Miramar donde vió a Su Majestad el Rey siendo muy satisfactorios los resultados de la visita.

El Doctor Moore almorzó con el Monarca que salió luego a dar un paseo por la ciudad.

LEA USTED
«LA NOVELA BREVE»

Del Extranjero

Madrid 17 de octubre.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés, facilitado a las tres de ayer tarde y que transmiten desde París, es como sigue:

Nuestras tropas ayer tarde después de contener varios ataques enemigos, lograron rechazarlos, apoderándose del pueblo de Salliy valientemente defendido por los alemanes.

En un formidable ataque de nuestras tropas contra Sillisel, lograron los franceses ocupar una casa inmediata a la carretera de Bataume, en la que el enemigo se había fortificado, causando con sus disparos mucho daño en nuestras filas.

Después del asalto de esta posición, fué rápidamente desalojado el enemigo de otras menos importantes, siendo rechazado hasta la encrucijada central de la carretera dicha.

Al oeste de la carretera Salliy-Rancourt logramos penetrar en la primera línea de defensa enemiga y en el bosque Saint Pierre Waast nos apoderamos de dos posiciones importantes, cogiendo cincuenta prisioneros.

Al sur del Somme, en ambos lados de Vermandovillers, nuestras tropas realizaron con éxito varios ataques, adelantando algo nuestra primera línea.

En el Mosa continúa la empeñada lucha de la artillería.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Parte alemán

Desde Nauen radiotelegrafían el parte oficial del cuartel general alemán, facilitado a las doce de noche que dice:

En el frente de Flandes y de Artois se desarrollaron vivas luchas con patillas inglesas, siendo el enemigo rechazado en ambos puntos.

En el Somme ha aumentado considerablemente la actividad de la artillería.

Los ingleses atacaron de nuevo al este de Thiepval, desarrollándose una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo que fué ganada por nuestras tropas al mando del general von Steim.

Entre Courcellette y Morval ha habido pequeños ataques parciales de escaso interés, y entre Morval y

Bouchavesnes fracasaron durante la tarde varios fuertes ataques franceses.

En algunos sectores de nuestra posición al nordeste de Les Bœufs se desarrollaron violentas luchas con granadas de mano.

El enemigo ha ocupado Salliy después de un enorme número de pérdidas, logrando nuestras tropas conservar en su poder todas las posiciones de las afueras del pueblo desde donde hemos castigado duramente a los franceses.

Después de una desesperada lucha el enemigo consiguió apoderarse de algunas trincheras en Salliel y en el bosque Saint Pierre Waast.

Al sur del Somme, después de una intensa preparación por la artillería, los franceses atacaron en Vermandovillers, siendo rechazados después de algunos avances y retrocesos de nuestros soldados.

Entre Chauines y Guermont continúa la lucha bastante empeñada.

Frente oriental. — Los rumanos siguen retrocediendo en todo el frente este.

Más al sur del valle Alt han sido nuevamente derrotados los rumanos, cogiéndoles un gran número de prisioneros y varios cañones.

En el Danubio y en la Dobruja no ha cambiado la situación.

En la curva del Czerna el enemigo prosiguió sus ataques contra las tropas búlgaras, logrando el adversario algunas pequeñas ventajas cerca de Skoivin. En los demás sectores del frente fué rechazado.

Parte austriaco

El parte del generalísimo de las tropas austriacas que comunican desde Viena dice:

En el paso del Vu kán ha fracasado una nueva tentativa de los rumanos y en el sector de Brasso el enemigo ha tenido que retroceder hacia el paso fronterizo dejando en nuestro poder 300 prisioneros, un cañón y mucho material.

Al norte del Wipach y al sur de este mismo río, hasta la región de Lkivca rechazamos todos los ataques de los italianos.

Al sur de Oppachiasella el adversario ha ganado algún terreno a costa de muchísimos sacrificios de hombres.

En algunos sectores del frente de Corintia y del Tirol, débiles contingentes enemigos realizaron estériles tentativas de ataque, siendo rechazados.

MENCHETA.

Nuestros regalos

Si siguiendo la costumbre establecida ayer fué sorteado el regalo del mes de septiembre, consistente en un elegante estuche con servicio de escritorio para señorita, siendo favorecido por la suerte el

Núm. 371

El suscriptor a quien le haya correspondido dicho número, puede pasar a recoger el regalo en nuestra Administración, plaza del Príncipe, 11, siendo preciso para su entrega, la presentación del número junto con el recibo del mes de septiembre.

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Munster, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.

El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

Visite usted
CASA BUENAVENTURA
Bastión, 23

pañía del primero de dichos cuerpos, le substituya en sus cometidos el Médico primero del Escuadrón Cazadores de Menorca número 2, don Francisco Muñoz Cortázar, sin perjuicio de los servicios que tiene encomendados.

Se destina a la farmacia militar de Mahón al farmacéutico don Francisco Paulo.

Se concede la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco de la clase correspondiente, al capitán don Francisco Alvarez de Cienfuegos y Cobos.

MAHÓN

Ayer mañana a las nueve y media y en el altar de Santa Teresa que se venera en la parroquia del Carmen, el reverendo señor capellán castrense de esta Plaza don Juan Gilart presbítero, dijo una misa para el eterno descanso de los que fallecieron afectados a esta Intendencia Militar, asistiendo a la misma los señores jefes y oficiales del Cuerpo.

Notóse ayer un cambio brusco de temperatura, que nos hizo caer en la cuenta de que se acerca el tiempo de las lluvias y del frío.

El señor Vicepresidente de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria ha recibido de don Antonio Codina la cantidad de veinticinco pesetas para los pobres que socorre tan benéfica institución.

Que Dios recompense con creces al generoso donante.

A bordo del vapor «Monte Toro» y acompañado de su bella hija, ha llegado a esta el Vocal Gerente de «La Marítima» don Vicente Montanari.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

Viose concurrirísimo el elegante salón del Centro Monárquico de Villa Carlos el pasado domingo con motivo del animo del baile de sociedad que se verificó en medio de la más franca y cordial alegría.

Se encuentra completamente restablecido del síncope que días pasados sufrió el joven don Vicente Mercadal.

Nos alegramos de ello.

LEA USTED
«LA NOVELA BREVE»

El vapor «Monte Toro» llegado esta mañana de la Ciudad Condal, ha sido portador de dos caballos, dos mulos y cinco bueyes.

MARITIMAS

Después de rendido el viaje que el sábado realizó el vapor correo «Mahón» a Barcelona, ha quedado en aquel puerto para limpiar fondos, cubriendo su línea el «Monte Toro» que ya lo ha efectuado.

Esta mañana a las seis ha zarpado para Ciudadela el vapor del mismo nombre con cargamento de carbón para su consumo.

Ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro» que debe salir esta tarde a las cinco y media para el puerto indicado.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor correo «Menorquín»:

Señores don Manuel Sanz; Francisco Hernández; Juan Condeminas; Jaime Pons; Clemente Bernad; Miguel Vert; José Valenti, esposa y 4 hijos; 6 individuos de tropa. — Total, 18.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Antonio Ametller; Antonio Catchot; Gregorio Pérez y esposa; Francisco Pons; Rafael Monjo; Leopoldo Paig y esposa; Rafael Pascal; Mariana Moysi; Josefina Pons y sobrina; Catalina Pons; Juan Cardo-

na y hermano; Eugenia Jaime; Margarita Hernández; Juan Mones; Vicente Marqués; José Sánchez; Joaquín Martínez; Antonio Sánchez; Esperanza Mantolán; Antonio Jordá y esposa; Nicolás Anglada y Agustina Bravo. — Total, 27.

FUMADORES: Los TUBOS EMBOQUILLADOS para cigarrillos, son altamente higiénicos.

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º octubre de 1916.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

OBSEQUIO a nuestros lectores

Almanagues de pared GRATIS

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su taco correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 x 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 x 65, hecha por los acreditados talleres de J. Luque, de Madrid.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa el reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 20 de octubre al 4 de noviembre de 1916, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior o posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

CUPÓN REGALO

este sólo cupón y 3,95 pesetas, da derecho a una ampliación de nuestra oferta a un hermoso almanaque de nuestro regalo.

Comerciantes y propietarios

Para cobrar toda clase de débitos se ofrece joven activo y bien relacionado; referencias inmejorables, pretensiones módicas. Para más detalles en esta imprenta. 10

Demografía

Defunciones ocurridas los días 3 al 15 de octubre:

Día 3

Don Francisco Saura Quintana, 63 años, Piana, 54, de apoplejía cerebral.

D.ña Benita Cardona Olives, 35 años, casero de «Turelló», de asistolia.

Día 6

D.ña María Oñá Gomila, 77 años, Andreu, 18, de asistolia.

Día 8

Nardo Mesquida Sintés, 8 años, plaza San Roque, 1, de causa no averiguada.

Día 10

Don Miguel Garriga, 21 años, Hospital Civil, de tuberculosis pulmonar.

Día 11

D.ña Juana Llopis Pascuchí, 83 años, Infanta, 81, de vejez.

Día 15

D.ña Leonor Seguí Timonar, 83 años, Bjenaire, 4, de asistolia.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna' and 'Hasta 14 centímetros', listing rates for different line widths and insertion counts.

Del ancho de dos columnas

Table with columns for 'Hasta 6 centímetros' and 'Hasta 10 centímetros', listing rates for two-column widths.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing rates for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veintidós por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table listing various books and their prices, including 'BARRANCO (Juan)', 'BEDOYA (M. A.)', 'CHIRALDO (Alberto)', etc.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Lapiceros automáticos marca PENKAL

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

GUitarra MALAGUENA

Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR

con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.

Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores una peseta cincuenta céntimos.

Los pedidos al editor don Angel J. Pradas, Secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, enviando el importe en sellos de correos, más uno de 0'25 para el certificado.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénico.

Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Sin uso de pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO. SILOS DE TORRE

Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los lab adores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores.

El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.

Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba en valla, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas

De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo sirve con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahora tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5 MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Paneones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras.

Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias.

Trabajo económico y esmerado.

Vichy Catalán

Balneario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO

Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral medicinal termal de 60º, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger, — Mahón